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Premiére partie obligatoire :Utilisation des concepts et des techniques économiques (7 points)

1- Un pays a décidé I’augmentation de ses dépenses publiques pour I’enseignement supérieur:
1. 1. Spécifiez une conséquence économique positive directe de cette décision (0.5 point)

1.2. Montrez I’effet de cette conséquence sur la situation économique (1 point)
2- Recopiez le tableau suivant et complétez les cases vides par les réponses convenables.(1.5 points)
Probleme Politique de Instrument adéquat de
résolution convenable la politique

Monopole résultant de la liberté des prix

Concurrence déloyale de la production agricole
étrangére contre la production agricole locale.

L’inégalité sociale provenant de la Iégitimité
du profit dans le systeme libéral classique

3- Spécifiez le type de dirigeant convenable, selon Black et Mouton (Grille Managériale) dans chacune des
deux situations suivantes: (1 point)
3.1-Le directeur d’une usine de vétementsen cuir s’occupe d’une maniére impeccable de la production et des

employés en méme temps.
3.2-Le seul but d’un dirigeant d’une fromagerie est le travail et la production.
4-  Soit la fonction de consommation dans un pays : C= 0.4R+500 et le revenu R = 2000 u.m.
4.1- Calculez la propension moyenne et marginale a épargner. (1point)
4.2- Calculez la valeur de I’investissement (1) qui réalise 1’équilibre entre 1’épargne et I’investissement sachant
gue R=4000 u.m. (0.5point)

5-  Monsieur Karim a déposé auprés d’une banque un capital a un taux d’intérét composé annuel de 9 % pour une
durée de placement de 7 juin jusqu’a 27 novembre de la méme année. A I’échéance, le capital a généré un
intérét de 1500 u.m. Calculez la valeur du capital initial déposé le 7 juin. (1 point)

6- Un investisseur compte recevoir une somme de 50000 u.m aprés cing ans. Calculez la valeur actuelle de la

somme a recevoir aprés cinq ans dans le cas ou le taux d’intérét annuel est de 8 % (0.5 point)

" Partie : Traitez au choix ’une des deux options suivantes :

1°° option : Analyse de documents (12 points)

2éme

Document no .1

Les indicateurs qui ne reflétent pas une bonne situation de 1’économie libanaise continuent aapparaitre(....) A cet
égard, La banque HSBC a estimé la diminution de la croissance du PIB au Liban cette année a zéro pour cent, au
moment ou le taux de croissance réalisé en 2012 a atteint 1.4 % (....)

Le rapport a montré que les données disponibles concernant I’activité réelle de 1I’économie indiquent une grande
faiblesse causée par I’énorme recul de [Iactivité des deux secteurs : foncier et touristique.Le rapport de cette
banque a sonné I’alerte de I’augmentation du co(t du service de la dette publique avec I’augmentation mondiale
des prix des intéréts du dollar et il a attiré ’attention sur 1’aggravation du déficit budgétaire de 1’année passée

9.3 % du PIB,aprés avoir diminué¢ a 9.2 % en 2009 , 7.8 % durant I’année 2010 et 6.3 % en 2011 .
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Document no .2

Les événements régionaux qui viennent s’ajouter aux crises d’insécurité dans plusieurs régions internes ont
influencé négativement 1’économie. A cet égard, «Al Safir » a déclaré par 'une de ses recherches que les
statistiques estiment qu’a peu prés 50 mille étudiants sont gradués annuellement des universités libanaises dans des
diverses spécialisations scientifiques tandis que presque 15 mille étudiants seulement profitent des chances
d’emploi. Le rapport de « Safir » a ajouté que ce qui attire ’attention est que les spécialisations universitaires aussi
bien que leurs curriculums et les colts d’enseignement ne considérent pas le revenu prévu par ’étudiant du
marché d’emploi local, mais du rendement de son travail a I’extérieur du Liban , en ajoutant que cela refléte
clairement I’inadéquation du marché d’emploi qui dépend de la nature de 1’économie libanaise basée
essentiellement sur le secteur des services (Banques /tourisme / transferts ) , et ce qui empéche la croissance d’autres
secteurs ce qui poussent les gradués a 1’émigration dans le but de trouver un marché d’emploi leur assurant la

possibilité d’investir leur expérience .
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Document no .3
Tout le monde est au courant que la chaine des rangs et des traitements va avoir un impact négatif sur 1’économie

et la finance publique.
Premiérement : Au niveau du financement :
Le financement de la chaine des rangs et des traitements n’est pas obligatoire pour son adoption, cependant son
adoption sans revenus réels va augmenter le déficit ce qui va se répercuter négativement sur la finance publique. Et
Ce qui va se traduire par I’augmentation de la dette publique et affaiblir la livre libanaise.
Deuxiéemement : L’influence sur 1’économie :
Cette chaine des rangs et des traitements vise a corriger les lacunes des salaires a travers les années précédentes
(....) Tandis que I’injection de prés de 4000 milliards de livres dans 1’économie va augmenter le pouvoir d’achat du
citoyen a uneproportion qui ne correspond pas a celui du taux de croissance économique.
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En vous référant aux documents ci — dessus, répondez aux questions suivantes :

1- Envous référant au document no : 1
1.1-Spécifiez la phase du cycle économique par laquelle passe le Liban en 2013. Justifiez votre réponse par une
preuve du document.(1 point)
1.2-Relevez la cause de cette phase au Liban. (0.5 point)
1.3-Expliquez la relation entre la cause et cette phase. (0.5 point)
2- Envous référant au document no : 2
2.1- Nommez les deux types du chémage. Justifiez votre réponse par une preuve du document pour
chacun des deux types. (1 point)
2.2 - Déduisez le type de croissance. Justifiez votre réponse par une preuve du document (1 point)
3- 1l est mentionné dans le document no:3 « L’injection de prés de 4000 milliards de livres dans
I’économie qui va augmenter le pouvoir d’achat du citoyen a une proportion qui ne correspond pas a celui
du taux de croissance économique. »
3.1- Spécifiez le probleme économique qui peut résulter de I’injection de cette liquidité. (0.5 point)
3.2- Montrez la relation entre I’injection de la liquidité et le probléme préciseé. (1 point)
3.3 - Citez une mesure étatique convenable pour éviter ce probleme économique.(0.5 point)
4- 11 est mentionné dans le document no : 3 « Cette chaine des rangs et des traitements vise a corriger les
lacunes des salaires a travers les années précédentes .... »
Spécifiez la conséquence sociale positive pour 1’application de cette chaine. (0.5 point)
5-Reliez I’adoption de la chaine des rangs et des traitements mentionnéedans le document (3) a I’aggravation de :
- L’un des types du chomage du document(2) (1 point)
- Le probléme financier du document (1) (0.5 point)
6-Les documents ci —dessus mettent en relief plusieurs problémes. Rédigez un texte économique dans lequel
Vous suggérez :
- Une politique économique convenable pour surmonter en méme temps deux problémes économiques et 1’un
des deux types du chdmage, en citant trois mesures relatives a cette politique.
- Une politique structurelle convenable pour traiter le probléme financier en citant deux mesures de cette
politique et en reliant les mesures de chaque politique a 1I’objectif visé de son application. (4 points)

2°™ Option :Dissertation (12 points)

Le secteur industriel libanais souffre , ainsi que les autres secteurs économiques , de diverses difficultés variées qui
entravent son développement a comparer avec I’ambition des travailleurs dans ce secteur et surtout des investisseurs
qui risquent leurs capitaux dans des projets dont les résultats restent imprévisibles .

Les entreprises industrielles ne recoivent pas unappui suffisant de la part du gouvernement. Et elle fait face a une
concurrence inéquitable de la part des produits des pays voisins, les principaux produits : Industries alimentaires,
textiles, vétements, meubles (...) qui représentent la plus grande proportion des principales industries au Liban.

En vous référant a vos informations personnelles et aux données du document, Rédigez un sujet dans lequel
vous traitez les points suivants :

- Trois options adoptées par 1’état qui ont amené a 1’aggravation des problémes industriels mentionnés dans le

document ci — dessus.

- Trois options que 1’état pourrait adopter pour traiter ces problémes.

- Deux mesures pour I’application de chacune des optionsadoptées.

- Une conséquence directe de chaque mesure.

- L’importance de ’application de ces mesures sur le secteur industriel.

Remarque : Présentation (0.5 point), Ecriture (0.25 point), Style (0.25 point).
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Premieére Partie : Utilisation des concepts .(7 points )

1- 1.1 —augmentation de la productivité / augmentation de la productivité du travail (0.5)
1.2.augmentation de la productivité=> augmentation de la production(0.5) => augmentation de la
croissance économique.( 0.5 pt )

2- Recopiez le tableau suivant et complétez les cases vides par les réponses convenables. (1.5 points)
(0.25 par réponse correcte )
Probleme Politique de Instrument adéquat de
résolution convenable la politique
Monopole résultant de la liberté des prix Politique du controle L’Etat fixe un prix de
des prix vente obligatoire des

produits de 1°®nécessité .
L’Etat indique une marge
de gain pour la vente de
ces produits .

Concurrence déloyale de la production agricole Politique Un des instruments de

étrangeére contre la production agricole locale. protectionniste cette politique .

- Fixer la quantité des
produits importés —

- Augmenter les droits
de douanes sur les
produits importés

- Indiquer des normes de
qualité sur les produits

importés .
L’inégalité sociale provenant de la Iégitimité Politique de A travers les impots légers
du profit dans le systéeme libéral classique redistribution des et progressifs .
revenus ( Politique
Fiscale)

3- 3.1 - Dirigeant exemplaire ou intégrateur — ou idéaliste .(0.5)

3.2- Dirigeant exigeant ou autocrate .(0.5)

4.1- C=0.4 *2000 + 500 = 1300 u.m.

PMC= C/R = 1300/2000= 0.65 (0.25)

PME= 1-PMC=1-0.65=0.35 (0.25)

Pmc=0.4 (0.25)

PmE = 1-PmC = 1-0.4=0.6 (0.25)

4.2- R=C+l

4000=0.4R + 500 +1 (0.25)

I= 4000-0.4(4000)-500 = 1900 u.m. (0.25)
5-n=(30-7)+31+31+30+31+27=173 jours (0.25 point)

I=C[(1+i/360)"-1]=> 1500= C[(1+0.09 /360)*"*-1](0. 5 point :0.25 formule , 0.25 application)



C=33941.82 u.m ou 34090u.m (0.25 point)
6- V0= 1/(1+i)" X Cn (0.25 point)
VO= 1/(1+0.08)° X50000 = 34029 ,15u.m (0.25 point)
Deuxiéme Partie : 1ére Option Analyse de documents (12 points)
1.1Récession (0.75) le taux de croissance a diminué de 1.4 en 2012 a 0 en 2013 (0.25)

1.2-Grand recul dans les deux secteurs foncier et touristique ( 0.5)
1.3- Recul dans les deux secteurs => diminution de I'investissement .(0.25)=>diminution de la production
(0.25)=> diminution du taux de croissance économique .
2.1-Choémage conjoncturel ( 0.25 ) Evénements régionaux ....... ( 0.25)

Chomage structurel (0.25) Inadéquation du marché de I’'emploi (0.25)

2.2-Croissance déséquilibrée (0.5 )de 1’économie libanaise basée essentiellement sur le secteur des services (Banques
ftourisme / transferts ) ,(0.5)

3.1-Inflation (0.5 point)

3.2- Injection de la liquidité => pouvoir d’achat augmente ( 0.25 ) => demande supérieure a I'offre (0.25) => Prix
augmente (0.25 )=> inflation (0.25)

3.3- Lier I'augmentation des salaires et des traitements a I'augmentation de la productivité ou a I'augmentation du
taux de croissance économique ou Indexation des salaires (0.5)

4- Conséquence positive sociale : Diminution de I'inégalité sociale ou augmentation du pouvoir d’achat ( 0.5 )

5-Adoption de la chaine ..... => augmentation des co(ts de production (0.25)=> augmentation des salaires =>
diminution de la compétitivité (0.25 ) => diminution de la consommation => diminution des investissements (0.25)
=> Augmentation du chémage ( 0.25)

B Adoption de la chaine .....=> augmentation des dépenses publiques ( 0.25 ) => augmentation du déficit
budgétaire (0.25)

6- Politique de relance économique par I'offre ( 0.5)

Mesures : a- pour diminuer les colts de production : Stabiliser les salaires — lutter contre I'inflation — diminuer les
intéréts sur les crédits bancaires destinés a I'investissement ou diminuer les imp0ts sur les matiéres 1éres (0.25
pour chaque mesure , 2 mesures sont demandées )

b- une mesure pour améliorer la qualité : Moderniser les machines ou qualifier la main d’ceuvre ( 0.25)

Relation : Diminution des colts de production => augmentation de la compétitivité => augmentation de la
consommation => augmentation de I'investissement => augmentation des chances de travail => diminution du
chémage => augmentation de la production => augmentation de la croissance économique ( 0.75)

La politique pour le probléme financier : La privatisation ( 0.5 )

Mesures : BOO et BOT .(0.5)

Relation : Augmentation des recettes publiques ou diminution du déficit budgétaire(0.25) => Diminution de la dette
publique ( 0.25)

0.5 POUR LE TEXTE .



2™ partie : Dissertation :

Introduction( 3 points ) 1 point pour la structure
2 points pour le contenu : L'importance du secteur industriel.
Problémes du secteur industriel .

Problématique : Quelles sont les options et les mesures convenables que doivent étre adoptées par I'état ..... au
Liban ?

Corps du sujet : ( 7 points ) 1 point pour la structure et 6 points pour le contenu .
Options qui ont ramené a I'aggravation des problémes industriels ( 0.25 pour chaque option )

1% Option : Non intervention de I'Etat dans le secteur industriel

2éme

Option : Mangue de protection des produits locaux .

3°™ Option : Insistance sur les industries légéres .

Options et mesures adoptées , et les résultats de leur application ( 0.5 pour I'option, 0.25 pour la mesure (2
mesures par option ) , 0.25 pour le résultat )

- Intervention dans le secteur industriel : Exonération fiscale => diminution du co(t de production
Crédits subventionnés => augmentation de la liquidité =>
augmentation des investissements .
- Assistance ou aide du secteur industriel : Exonération fiscale et crédits subventionnés
Financement des recherches scientifiques => Augmentation de Ia
productivité ou de la compétitivité
- Protection de la production locale contre la concurrence étrangere : (2 Instruments du protectionnisme )
= Augmentation de la compétitivité de la production locale .
- Insister sur les industries légeres : ou insister sur les industries lourdes .
( Stimulants financiers ou fiscaux ) => augmentation de l'investissement .

Importance de I'application de ces options :

Amélioration de la productivité et diminution des colts => augmentation de la compétitivité => augmentation de la
demande sur la production locale (0.25 ) => Augmentation de I'investissement ( 0.25 ) => augmentation de la
production dans le secteur industriel ( 0.25)

Conclusion ( 2 points )

Structure :( 0.5 ) Résumé des idées principales et réponse a la problématique .
Contenu ( 1.5 points ) Réponse a la problématique et résultat .
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